

В диссертационный совет 6D.KOA-043 на базе
Академии МВД Республики Таджикистан
734012, г. Душанбе, ул. М. Мастонгулова, д. 3.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Карла Ардака Маратовича на тему: «Законодательное регулирование оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан» (сравнительно-правовое исследование), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

С учетом происходящих на сегодняшний день позитивных интеграционных преобразований, взаимодействие между Российской Федерацией и Республикой Казахстан развивается в рамках Содружества Независимых государств, Евразийского экономического союза, Организации Договора о коллективной безопасности, актуальность представленного на рецензирование автореферата диссертационного исследования А.М. Карла «Законодательное регулирование оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан» (сравнительно-правовое исследование) не вызывает никаких сомнений.

Автором, верно, отмечено, что для более эффективной оперативно-розыскной деятельности нужна гармонизация российского и казахстанского законодательства, поскольку строгая регламентация осуществления оперативно-розыскных мероприятий в большинстве случаев не допускает широких границ усмотрения правоприменителя, какой бы значимой не представлялась задача противодействия преступности.

В этой связи назрела реальная необходимость в научной разработке предложений и рекомендаций по сближению законодательного

регулирования оперативно-розыскных мероприятий в указанных государствах.

Автором достаточно четко определены цель и задачи исследования, его объект и предмет, изучен значительный массив нормативных правовых актов, регламентирующих оперативно-розыскные мероприятия, литературных и научных источников, собраны материалы эмпирического характера, что, несомненно, указывает на достоверность и обоснованность достигнутых результатов исследования.

Структурно диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя пять параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Исследование, проведенное автором, несомненно, обладает научной новизной, поскольку за последние годы работ, посвященных сравнительно-правовому исследованию законодательного регулирования оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан, практически, не проводилось. В основной массе такие работы были посвящены отдельным аспектам нормативного правового регулирования оперативно-розыскной деятельности либо ее регламентирование в рамках определенного государства.

Однако оно не анализировалось с учетом современных интеграционных процессов, происходящих на постсоветском пространстве, не исследовались также вопросы гармонизации законодательств об оперативно-розыскной деятельности Российской Федерации и Республики Казахстан.

Теоретические положения и выводы проведенного исследования нашли отражение в выступлениях автора на многочисленных научных конференциях регионального и международного уровня и опубликованы в 20 научных публикациях, в том числе 7 в журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, ВАК при Президенте Республики Таджикистан и Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, а также входящих в международные

информационные ресурсы Web of Science (Clarivate Analytics) и Scopus (Elsevier)

В соответствии с поставленной целью соискатель подробно проанализировал имеющиеся подходы и определения понятия оперативно-розыскного мероприятия, предусмотренные в законодательстве Российской Федерации и Республики Казахстан и теории оперативно-розыскной деятельности; исследовал систему оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренную законодательством Российской Федерации и Республики Казахстан; основные положения нормативных правовых актов, регламентирующих оперативно-розыскные мероприятия, которые оказали существенное влияние на формирование оперативно-розыскного законодательства в указанных государствах; сформировал теоретическую модель гармонизации законодательного регулирования оперативно-розыскных мероприятий в России и Казахстане; провел сравнительно-правовой анализ регулирования различных видов оперативно-розыскных мероприятий в законах «Об оперативно-розыскной деятельности» двух стран. Ряд выводов и предложений автора, направленных на совершенствование и сближение оперативно-розыскных мероприятий России и Казахстана, являются, в определенной степени, значимыми и заслуживающими внимания науки и практики.

Рассмотрение представленного автореферата позволяет констатировать, что диссертационное исследование А.М. Карла «Законодательное регулирование оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан» (сравнительно-правовое исследование) выполнено на высоком методологическом уровне и представляет собой комплексное монографическое исследование, имеющее значение для развития оперативно-розыскной науки, в части законодательного регулирования оперативно-розыскной деятельности.

Отмечая достоинства и значимость положений и выводов диссертации, важность затронутых в исследовании проблем, научный стиль изложения,

хотелось бы отметить, что сближение и совершенствование норм оперативно-розыскных мероприятий Российской Федерации и Республики Казахстан возможно и путем принятия одного рекомендательного акта в этой сфере деятельности. В частности, таким актом выступает Модельный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» государств-участников СНГ, который, кстати, с момента принятия его новой редакции (2006 г.) не подвергался изменениям и дополнениям, с учетом изменившихся условий взаимоотношения этих стран.

Высказанное нами замечание носит частный и дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку исследования. Исходя из содержания автореферата, диссертация соответствует требованиям, предусмотренных пунктами 31 и 33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, а ее автор Карл Ардак Маратович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Председатель Комитета Маджлиси намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан
по законодательству и правам человека
кандидат юридических наук

17 апреля 2025 г.

Подпись «Р. Шохмурод» заверяю:
Заведующий отдела кадров и специального
делопроизводства Аппарата Маджлиси намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан

Рустам Шохмурод
734024 г. Душанбе, проспект Рудаки, 42.
тел: (992 37) 221-78-93
E-mail – shohmurod.rustam@gmail.com



Ф.С. Сафарзода